

NÁVRH AKČNÍHO PLÁNU NA LÉTA 2024–2026

Akční plán na léta 2024-2026 byl zpracován na konci roku 2023. Akční plán reaguje na zkušenosti a výsledky plnění v Akčního plánu z předchozího období 2021–2023. Tematicky zohledňuje aktuální potřeby a trendy v oblasti environmentálního vzdělávání, výchovy a osvěty. Plnění a financování aktivit Akčního plánu 2024-2026 bude probíhat průběžně prostřednictvím rozpočtu Moravskoslezského kraje.

Zpracoval:

odbor životního prostředí a zemědělství

1. Zajistit systematickou osvětu a komunikaci vůči pracovníkům a představitelům kraje zvyšující porozumění významu a pojetí EVVO a EP

Návaznost na opatření: A1, A2

Poznámka: Krajský úřad je moderní a odbornou veřejností uznávanou institucí veřejné správy, která klade důraz na kvalitu poskytovaných služeb, efektivní využívání zdrojů, ochranu zpracovávaných informací, dopad své činnosti na životní prostředí a naplnění požadavků. Je důležité zapojovat do tohoto procesu také všechny pracovníky instituce a aktivně je zapojovat do ochrany životního prostředí. Jedná se např. o pokračování akce Uklidíme Česko, Den bez aut, Den zdraví, podpora digitalizace apod. Nedílnou součástí je rovněž inspirující prezentace aktivit kraje.

Potencionální zapojené subjekty: KÚ MSK

Cílová skupina: pracovníci kraje, veřejnost

2. Využití možností projektu LIFE COALA

Návaznost na opatření: A1, A4, A6, B2

Poznámka: Odbor životního prostředí a zemědělství připravil projekt LIFE COALA, aby jej bylo možno využít ke zlepšení povědomí o možnostech přizpůsobení se měnícímu se klimatu. Zavádění adaptačních opatření na změnu klimatu včetně informovanosti veřejnosti je náročný proces, který naráží na celou řadu bariér. Vzhledem k složitosti tématu a dlouhodobému nepochopení ze strany veřejnosti, ale také dalších institucí, je žádoucí, aby spolupráce trvala po celou dobu trvání projektu, tedy až do roku 2031. Bez kvalitní provázanosti s environmentální výchovou bude proces adaptace pomalý.

Potencionální zapojené subjekty: KÚ MSK – odbor ŽPZ, ŠMS, EP

Cílová skupina: obce, veřejnost, školská zařízení a NNO

3. Podpora a propagace oceňování za společenskou odpovědnost

Návaznost na opatření: A6, A7

Poznámka: Cílem těchto oceňování je iniciovat zájem organizací o principy společenské odpovědnosti, charakterizované především zvýšeným zájmem o problematiku životního prostředí a sociální odpovědnosti.

- Cena hejtmána Moravskoslezského kraje
- O keramickou popelnici, Elektrooskar, O keramické sluchátko za třídění komunálního odpadu v obcích

Potencionální zapojené subjekty: KÚ MSK – odbor ŽPZ, odbor KH

Cílová skupina: obce, podnikatelé, živnostníci, NNO a organizace veřejného sektoru

4. Podpora dobrovolných aktivit EVVO vykonávaných průmyslovými podniky

Návaznost na opatření: A7

Poznámka: Udržet úroveň komunikace mezi zástupci podnikatelské sféry a Moravskoslezského kraje s cílem uzavírat dobrovolné dohody v zájmu zlepšování kvality životního prostředí nad rámec zákonem stanovených požadavků.

Potencionální zapojené subjekty: KÚ MSK – odbor ŽPZ

Cílová skupina: průmyslové podniky

5. Informační zajištění EVVO

Návaznost na opatření: B2

Poznámka: Prověření možnosti vzniku samostatných webových stránek zaměřených na EVVO na úrovni kraje. Výběr nejvhodnější varianty informační platformy, jejímž cílem by bylo přehledně informovat o aktivitách a novinkách v oblasti EVVO, která by byla zdrojem informací o EVVO v Moravskoslezském kraji.

Potencionální zapojené subjekty: KÚ MSK – odbor ŽPZ, ŠMS, EP

Cílová skupina: všechny

6. Vzdělávání pedagogických pracovníků škol a školských zařízení a pracovníků pracujících s dětmi a mládeží v nestátních neziskových organizacích v České republice

Návaznost na opatření: B1, B2

Poznámka: Další vzdělávání je nedílnou součástí konceptu celoživotního učení a dynamicky se vyvíjí s ohledem na stále větší nutnost lidí umět reagovat na rychle se měnící potřeby současného světa. Motivovat pracovníky nestátních neziskových organizací a pedagogické pracovníky ke vzdělávání v oblasti EVVO a ke vzdělávání k udržitelnému rozvoji. Zvyšovat kvalitu vzdělávacích aktivit prostřednictvím evaluace a propagace příkladů dobré praxe. Je žádoucí rovněž propojovat formální a neformální vzdělávání.

Potencionální zapojené subjekty: KÚ MSK – odbor ŽPZ, ŠMS, KVIC

Cílová skupina: NNO a školská zařízení

7. Učíme se místem

Návaznost na opatření: B1, B2, B4

Poznámka: Základ výuky využívá aspekty místního prostředí, např. přírodní, kulturní, historické a sociopolitické souvislosti typické pro dané místo, čímž dochází k propojení školy, obce, veřejných pozemků a prostor v dané obci. Místně zakotvené učení pomáhá žákům, aby se naučili pečovat o svět na základě poznání místa k němuž si utváří

pozitivní vztah, nejčastěji kolem školy. Exkurze a výjezdy mimo školu jsou mnohdy finančně náročné a mohou znevýhodňovat žáky s potřebou podpory ve vzdělávání z důvodu sociálního znevýhodnění. Jednou z možností je také využití školní zahrady pro vlastní ekologicko-výchovné působení a podpora aktivit v zahradách.

Potencionální zapojené subjekty: KÚ MSK – odbor ŽPZ, ŠMS

Cílová skupina: školská zařízení

8. Podpora soutěže Ekologická škola Moravskoslezského kraje

Návaznost na opatření: B4

Poznámka: Ekologická škola je nedílnou součástí motivace školských zařízení v aplikování EVVO v rámci školy s cílem ocenit ty nejlepší a nejméně aktivní. Je vhodné zachovat rozdělení škol do dvou kategorií: ekoškola začátečník a ekoškola pokročilý.

Potencionální zapojené subjekty: KÚ MSK – odbor ŽPZ

Cílová skupina: školská zařízení

9. Motivování škol k realizování EVVO

Návaznost na opatření: B3

Poznámka: Podpora různých forem soutěží, olympiád a středoškolských projektů v oblasti environmentální, přírodovědné, ať už podporou subjektů, které je realizují, nebo vlastním organizováním podobných aktivit.

Potencionální zapojené subjekty: KÚ MSK – odbor ŽPZ, ŠMS

Cílová skupina: školská zařízení, pedagogická a odborná veřejnost

10. Podpora a realizace akcí pro veřejnost

Návaznost na opatření: A4, A5

Poznámka: Cílem aktivity je podpora veřejných osvětových akcí a kampaní, které přispívají k informovanosti širší veřejnosti, podporují její osvětu a zlepšují vnímání ekologie a ochrany ŽP. Veřejnost má často zkreslené vnímání EVVO, mnohdy má informace o ekologii a OŽP spíše omezené či vytržené z kontextu, a díky negativním politickým a mediálním aktivitám je mnohdy vnímá negativně nebo jako omezující. Žádoucí je rovněž zaměření ve vztahu k sociálně slabým skupinám.

Potencionální zapojené subjekty: KÚ MSK – odbor ŽPZ

Cílová skupina: veřejnost